

Ирина БАРИНОВА



Ярославскому поэту Ирине Евгеньевне Бариновой (1952—2008) в мае 2012 г. исполнилось бы 60 лет. Родилась она в посёлке Петровское Ростовского района Ярославской области. Работала пионервожатой, учителем. Закончила Литературный институт им. А. М. Горького. Сотрудничала с редакциями ярославских газет. Писала прозу. Автор поэтических сборников «Незабываемое», «Тайна красоты», «Птицы любви», «Осенний снег», «Любить не приневолю». Главной темой её творчества была Любовь. На лиричные и музыкальные стихи Бариновой написаны десятки песен известными композиторами и исполнителями Г. Пономаренко, Г. Митяевым и др. Последняя книга, «Божье благословение» (2008), увидела свет уже после ухода Ирины из жизни. Член СП СССР, впоследствии — Союза писателей России. В школах и гимназиях Ярославля и на малой родине поэтессы изучают её стихи, организуют литературные вечера, в области ежегодно проводится музыкально-поэтический фестиваль её имени.

Жизнь

Венок сонетов

1

Ведут дороги от родного дома,
И что-то ожидает впереди?
Конечно, будут ведомы любому
Пригорки и ухабы на пути.

Любви желанной сладкая истома,
И ликованье дерзкое в груди,
И горечь от душевного надлома,
Сознание, что судьбу не обойти.
Конечно, это всё придёт не сразу,
Ведь поначалу — горе не беда,
И не всегда спасеньем станет разум,
И может поманить не та звезда.
Чтоб отличить подделку от алмаза —
Птенцами выпорхаем из гнезда.

2

Птенцами выпорхаем из гнезда,
И некогда назад нам оглянуться.
Нас манят самолёты, поезда,
Домой ещё успеем мы вернуться.
В хорошее поверим без труда
И в то, что беды мимо пронесутся,
Что нас ведёт счастливая звезда,
Нам не упасть и даже не споткнуться.
О, как самонадеянно беспечны
Мы, юностью наивною ведомы!
Потом узнаем: в жизни быстройтечной
Случаются напасти и изломы.
Нам не увидеть станции конечной
И не узнать, где подстелить солому.

3

И не узнать, где подстелить солому,
Чтоб мягче падать и быстрее вставать.
О, как ещё потянет снова к дому,
Где ждёт своё — стол, книжный шкаф, кровать.
Наверно, эти чувства всем знакомы,
Но только — не воротишь время вспять.
Своей судьбой мы лишь вперёд ведомы,
И многое лишь предстоит узнать.
Конечно же, от разочарований
Никто не застрахован никогда.
Но ждёт ли кто весной капельной, ранней,
Что где-то стережёт его беда?
И не понять: час близок испытаний,
И не понять, твоя ль горит звезда.



Первые шаги. За столом: члены Союза писателей СССР И. А. Смирнов и В. Д. Пономаренко. 1970-е



На малой родине, под Петровском

С сыном Никитой. 1983

4

И не понять, твоя ль горит звезда,
Манит тебя неизъяснимым светом,
И не понять, идёшь ли ты туда,
Где всё теплом и добротой согрето.
Стучат, стучат по рельсам поезда.
Всё впереди. И песня недопета,
Не сказано решительное «да»,
И верится в счастливые приметы.
Совсем немного времени пройдёт,
И в горький час душевного надлома,
Который враз мечтанья зачеркнёт,
Мороком злым окажемся ведомы.
Но луч надежды вскорости сверкнёт...
Наверное, то каждому знакомо.

5

Наверное, то каждому знакомо:
Надежды и несбыточность мечты,
Безоблачность и ужас бурелома,
Черновики и белые листы.
Но жаждой новизны мы так влекомы,
И в помыслах невинны и чисты,
И до конца ещё не знаем — кто мы,
И верим только в силу доброты.
У всех дороги разные, однако
Заранее не знаешь никогда,
Что более — вершин иль буераков,
Что чаще ждёт — блаженство иль беда,
То ль дружба, то ль бессмысленная драка:
Всё будет. И дорога в никуда.

6

Всё будет. И дорога в никуда.
И легче плыть кому-то по течению,
Обыденной покажется беда,
Исчезнут все былые увлечения.
И вся-то жизнь — такая ерунда,
И никакого нет предназначенья,
Ведь всё равно исчезнем без следа —
Кому нужны все наши устремленья?
Бывает трудно всё переиначить,
Когда опять в порочный круг влекомы.
И не по силам сложные задачи,
И думаем: да что же это? Кто мы?

Смеёмся редко, ещё реже плачем.
И вместо солнца лишь раскаты грома.

7

И вместо солнца лишь раскаты грома.
И вместо яви — только забытьё.
А в юности готовились к другому
И верили в призвание своё.
И не страшились зноя, бурелома,
И отвергали жалобы, нытьё.
И вовсе не готовились к иному.
Всё было, а взросло одно былё.
Всё реже вырываясь из дурмана,
По-прежнему стремимся в никуда.
Запутавшись в сети самообмана,
Уже готовы: канем без следа.
И вместо взлёта — лишь сплошная рана,
И вместо счастья — горе и беда.

8

И вместо счастья — горе и беда.
Махнуть рукой — мол, как судьбе угодно.
И всё, в конечном счёте, ерунда.
Так, значит, мы нисколько не свободны?
Отвергнем же дорогу в никуда,
Переживём ненастья и невзгоды.
Известно, без душевного труда
Лишь прахом станут прожитые годы.
Конечно, может в жизни не везти:
Лишишься вдруг любимой в одночасье,
Споткнёшься на проторенном пути,
Изведаешь нелепые напасти.
Не всем цветам посаженным цвести,
И не всегда всё будет в нашей власти.

9

И не всегда всё будет в нашей власти,
И не всегда достойным легче жить.
Но тот, кто не согнётся от несчастий,
Осмелится не по теченью плыть,
Не потеряет к слабому участия,
И сможет виноватого простить,
Быстрее одолеет все напасти
И, главное, сумеет нужным быть.



И с большой сцены, и в кругу друзей часто звучали песни на стихи Ирины Бариновой

Нет ничего ненужности страшнее,
 Нет ничего сильнее доброты.
 И примем мы за должное, мудрея,
 Те истины, что горьки и просты.
 И бросить камень в нас враги посмеют,
 И не всегда все сбудутся мечты.

10

И не всегда все сбудутся мечты.
 Как говорят, мы ходим все под Богом.
 Не избежать нам в жизни маеты
 И не всегда идти прямой дорогой.
 И выпадают хлопоты пусты,
 И суеты напрасной очень много.
 Но если перед совестью чисты,
 Судить себя не надо слишком строго.
 Случайности, увы, не избежать,
 Они несут то счастье, то несчастье.
 Но всякому придётся испытать
 Разлуки горечь, радости и страсти.
 Который раз ждёшь взлёта, но опять
 Вдруг выпадут нежданные напасти.

11

Вдруг выпадут нежданные напасти,
Которые у каждого свои, —
Ведь кто-то расстается больно с властью,
А кто-то умирает от любви.
Кому-то лишь безденежье — несчастье.
И каждого, как хочешь, назови,
Но коль в душе осеннее ненастье,
Надолго могут смолкнуть соловьи.
Бывают в жизни разные мотивы:
Одни сжигают за собой мосты,
Другие — и живые, а не живы,
А третьи — устают от суеты.
Сумятица, надломы и надрывы,
И будут дни бесплодны и пусты.

12

И будут дни бесплодны и пусты...
Жизнь хороша — пройдёт и это тоже.
Воспрянет снова мир для красоты,
Чтоб стать ещё милее и дороже.
О, как же эти истины просты!
Так почему постигнуть их не можем?
Уйти от бесполезной маеты,
Ведь век, нам всем отмеренный, ничтожен.
Да, так. Страданий всем не избежать,
Ничем не защититься от ненастья.
Но как с душою трудно совладать,
Когда кипят нешуточные страсти.
На сердце груз такой, что не поднять.
Но будут ведь и радости, и счастье.

13

Но будут ведь и радости, и счастье,
И утренние трели соловьёв,
И доброта людская, и участие,
Азарт и риск, волнующие кровь.
И ведро вслед приходит за ненастьем.
Сменяют неожиданно и вновь
Лишения, тревоги и напасти,
И вера, и надежда, и любовь.
И жизнь опять покажется прекрасной,
Ждать не придётся от неё беды,

И каждое мгновение — напрасно,
Нет ни врагов, ни боли, ни нужды.
Лишь небо, что безоблачно и ясно,
И свет твоей единственной звезды.

14

И свет твоей единственной звезды
Придаст тебе уверенности, силы,
И в миг напастей и лихой нужды
Не станет жизнь ненужной и постылой.
Никто не застрахован от беды.
Всё есть, и будет, и когда-то было:
И птицы, и чеканные кресты
На близких нам отеческих могилах.
От равнодушья только б убережь
Сердца свои. Уж лучше пусть надломы.
Не чуждой будет пусть родная речь,
И родина не будет незнакомой.
Жаль только — с отчим домом меньше встреч...
Ведут дороги от родного дома.

15

Ведут дороги от родного дома,
Птенцами выпорхаем из гнезда.
И не узнать, где подстелить солому,
И не понять, твоя ль горит звезда.
Наверное, то каждому знакомо.
Всё будет: и дорога в никуда,
И вместо солнца — лишь раскаты грома,
И вместо счастья — горе и беда.
Ведь не всегда всё будет в нашей власти,
И не всегда все сбудутся мечты.
Вдруг выпадут нежданные напасти,
И будут дни бесплодны и пусты.
Но будут ведь и радости, и счастье,
И свет твоей единственной звезды.